

જાનફારીયડ આંધીનગર NEWS OF GANDHINAGAR (Daily) દૈનિક

“ગુજરાત રાજ્ય માહિતી ખાતાની પેનલ ઉપર નું અગ્રીમ દૈનિક અખબાર”

www.janfariyadnews.com

*Editor : Pradip A. Raval (Mo) 98246 53073 * Block No.677/2, Gh Type, Sector - 8, Gandhinagar (Gujarat)

* Volume : 11 * Issue No. 57 * Date: 16.12.2024,Monday * Page :04 * Rs. 1.00/- * Annual Rs. 351/-

ગુજરાત ૩૬,૬૨૬ લોકોનાં મોત સાથે ૧૦મા ક્રમે, ગડકરીએ કહ્યું હતું- વિશ્વમાં એક્સિડેન્ટમાં ભારતનો રેકોર્ડ સૌથી ખરાબ



દેશમાં છેલ્લા ૫ વર્ષમાં માર્ગ અકસ્માતમાં ૭.૭૭ લાખ લોકોનાં મોત થયા છે. સૌથી વધુ ૧.૦૮ લાખ મોત ઉત્તરપ્રદેશમાં થયા છે. આ પછી તામિલનાડુ ૮૪ હજાર મૃત્યુ સાથે બીજા અને ત્રીજા સ્થાને અને ૬૬ હજાર મૃત્યુ સાથે મહારાષ્ટ્ર છે. ઉપરાંત ગુજરાત ૩૬ હજાર ૬૨૬ લોકોના મોત સાથે ૧૦મા ક્રમે છે. વિવિધ રાજ્યો અને કેન્દ્રશાસિત પ્રદેશો દ્વારા જાહેર કરવામાં આવેલા ૨૦૧૮થી ૨૦૨૨ સુધીના ડેટાના આધારે, રોડ ટ્રાન્સપોર્ટ અને હાઈવે મંત્રાલયે 'ભારતમાં માર્ગ અકસ્માતો, ૨૦૨૨' રિપોર્ટ જાહેર કર્યો છે. તેમને જણાવી

દઈએ કે કેન્દ્રીય રોડ ટ્રાન્સપોર્ટ મિનિસ્ટર નીતિન ગડકરીએ ૧૨ ડિસેમ્બરે કહ્યું હતું કે દુનિયામાં રોડ એક્સિડેન્ટને લઈને અમારી પાસે સૌથી ખરાબ રેકોર્ડ છે. જ્યારે પણ હું કોઈ ઈન્ટરનેશનલ કોન્ફરન્સમાં ભાગ લેવા જાઉં છું અને ત્યાં રોડ અકસ્માતો વિશે ચર્ચા થાય ત્યારે હું મારો ચહેરો છુપાવવાનો પ્રયત્ન કરું છું. ૨૦૨૨માં દેશમાં ૪.૬૧ લાખ માર્ગ અકસ્માતો થયા રિપોર્ટ અનુસાર, ૨૦૨૨માં દેશમાં કુલ ૪,૬૧,૩૧૨ માર્ગ અકસ્માતો નોંધાયા હતા, જેમાંથી ૧,૫૫,૭૮૧ (૩૩.૮%) જીવલેણ હતા. આ અકસ્માતોમાં ૧,૬૮,૪૮૧ લોકોનાં મોત થયા

હતા અને ૪,૪૩,૩૬૬ લોકો ધાયલ થયા હતા. ૨૦૨૧ની સરખામણીમાં ૨૦૨૨માં કુલ માર્ગ અકસ્માતોમાં ૧૧.૮%નો વધારો થયો છે, જ્યારે માર્ગ અકસ્માતોમાં મૃત્યુની સંખ્યામાં ૮.૪% અને ધાયલોની સંખ્યામાં ૧૫.૩%નો વધારો થયો છે. ૨૦૨૨માં રાષ્ટ્રીય ધોરીમાર્ગો પર ૩૩% અકસ્માતો થયા માર્ગ અકસ્માતો અને મૃત્યુના ડેટા દર્શાવે છે કે દેશના કુલ રોડ નેટવર્કના માત્ર ૫% હાઈવે છે, પરંતુ ૫૫%થી વધુ અકસ્માતો તેમના પર થાય છે, જેમાં કુલ મૃત્યુના ૬૦%થી વધુ તેમના પર થાય છે. ૨૦૨૨માં કુલ

અકસ્માતોના ૩૨.૮% અને કુલ મૃત્યુના ૩૬.૨% રાષ્ટ્રીય ધોરીમાર્ગો પર થયા. ગડકરીએ કહ્યું હતું કે તેનો ઉદ્દેશ્ય માર્ગ અકસ્માત ઘટાડવાનો હતો, પરંતુ તેમાં વધુ વધારો થયો લોકસભામાં માર્ગ અકસ્માતો પર ચર્ચા દરમિયાન ગડકરીએ કહ્યું હતું કે સ્વીડેનને માર્ગ અકસ્માત શૂન્ય પર લાવી દીધા છે અને અન્ય ઘણા દેશોએ તેમાં ઘટાડો કર્યો છે. હું ખૂબ જ પારદર્શક છું તેથી જ હું કહી રહ્યો છું કે જ્યારે મેં માર્ગ પરિવહન મંત્રાલયનો કાર્યભાર સંભાળ્યો ત્યારે મેં ૨૦૨૪ સુધીમાં માર્ગ અકસ્માતો અને તેના કારણે થતા મૃત્યુને ૫૦% સુધી ઘટાડવાનું

લક્ષ્ય રાખ્યું હતું. ગડકરીએ કહ્યું- મને અકસ્માતોનો અનુભવ છે પ્રશ્નકાળ દરમિયાન પ્રશ્નો જવાબ આપતાં નીતિન ગડકરીએ કહ્યું કે ભારતમાં પરિસ્થિતિ ત્યારે બદલાશે જ્યારે માનવ વર્તન અને સમાજમાં પરિવર્તન આવશે અને કાયદાનું સન્માન થશે. પોતાનો અંગત અનુભવ શેર કરતી વખતે, તેણે કહ્યું કે થોડા વર્ષો પહેલા તે અને તેના પરિવારને એક મોટો માર્ગ અકસ્માત થયો હતો, જેમાં તેમને લાંબા સમય સુધી હોસ્પિટલમાં રહેવું પડ્યું હતું. તેણે કહ્યું, 'ભગવાનની કૃપાથી હું અને મારો પરિવાર બચી ગયા. મને અકસ્માતોનો અંગત અનુભવ છે.

પ્રખ્યાત તબીબ વાદક ઝાકિર હુસૈનની તબિયત લથડી, અમેરિકાની હોસ્પિટલમાં દાખલ

પ્રખ્યાત તબીબ વાદક ઝાકિર હુસૈનને અમેરિકાના સાન ફ્રાન્સિસ્કોની તબિયત લથડી છે. રવિવારે વાદક અલ્લાહ રકમાના પુત્ર ઝાકિર હુસૈનની તબિયત સારી નથી. અમેરિકાની સાન ફ્રાન્સિસ્કો હોસ્પિટલમાં ગંભીર બીમારીઓની સારવાર ચાલી રહી છે. તેમના સાળા અયુબ ઓલિયાએ મને ફોન પર આ માહિતી આપી હતી. લંડનમાં રહેતા ઓલિયા સાહેબે ઝાકીરના ચાહકોને તેમના તાત્કાલિક હોસ્પિટલમાં દાખલ કરવામાં આવ્યા છે. જણાવવામાં આવી રહ્યું છે કે, ઝાકિર હુસૈનની હાલત હાલ ગંભીર છે. સંગીતની દુનિયામાં વર્ષોથી સક્રિય રહેલા ઝાકિર હુસૈનના લાખો ચાહકો છે. આ સમાચારથી ફેન્સ ખૂબ જ ચિંતિત છે અને સોશિયલ મીડિયા પર તેના માટે પ્રાર્થના કરી રહ્યા છે. પત્રકાર પરવેઝ આલમે ૬ (અગાઉના દિવર) પર ઝાકિર હુસૈનની એક તસવીર શેર કરી છે. આ સાથે તેણે લખ્યું, 'તબીબ વાદક, તાલ વાદક, સંગીતકાર, ભૂતપૂર્વ અભિનેતા અને મહાન તબીબ



તેમને તાત્કાલિક હોસ્પિટલમાં દાખલ કરવામાં આવ્યા છે. જણાવવામાં આવી રહ્યું છે કે, ઝાકિર હુસૈનની હાલત હાલ ગંભીર છે. સંગીતની દુનિયામાં વર્ષોથી સક્રિય રહેલા ઝાકિર હુસૈનના લાખો ચાહકો છે. આ સમાચારથી ફેન્સ ખૂબ જ ચિંતિત છે અને સોશિયલ મીડિયા પર તેના માટે પ્રાર્થના કરી રહ્યા છે. પત્રકાર પરવેઝ આલમે ૬ (અગાઉના દિવર) પર ઝાકિર હુસૈનની એક તસવીર શેર કરી છે. આ સાથે તેણે લખ્યું, 'તબીબ વાદક, તાલ વાદક, સંગીતકાર, ભૂતપૂર્વ અભિનેતા અને મહાન તબીબ

માટે પ્રાર્થના કરવાની અપીલ કરી છે. આ પોસ્ટ સોશિયલ મીડિયા પર વાયરલ થઈ રહી છે અને ચાહકોએ તેના ઝડપી સ્વસ્થ થવાની પ્રાર્થના કરી રહ્યા છે. ઝાકિર હુસૈનને પદ્મશ્રી, પદ્મ ભૂષણ અને પદ્મ વિભૂષણ જેવા પુરસ્કારોથી સન્માનિત કરવામાં આવ્યા છે. ઝાકિર હુસૈનનું નામ આખી દુનિયામાં પ્રખ્યાત છે અને ભારત સહિત અનેક દેશોમાં તેમના કરોડો ચાહકો છે.

૨૧ ડિસેમ્બરે વિશ્વ જળમગ્ન શહેર દિવસ, વિશ્વને દ્વારકાનો અનોખી રીતે કરાવાશે પરિચય

આગામી ૨૧ ડિસેમ્બર, ૨૦૨૪ના દિવસે વિશ્વ જળમગ્ન શહેર (સંકન સિટી) દિવસ નિમિત્તે જળમગ્ન દ્વારા નગરીમાં એક ભવ્ય આયોજન થવા જઈ રહ્યું છે. જય દ્વારકા અભિયાન હેઠળ દ્વારકાના પંચકુઈ બીચ નજીક જ જગ્યાએ સમુદ્રમાં ડૂબેલી દ્વારકાના અવશેષો પ્રાપ્ત થયાં છે, ત્યાં બીચની નજીક અરબી સમુદ્રની અંદર સ્કૂબા ડાઈવર્સની ટીમ દ્વારા લ્યુમન ફ્લોરિંગ લોગો બનાવવાનો પ્રયાસ કરવામાં આવશે. આ આયોજનમાં વિશ્વભરમાં ડૂબી ગયેલાં શહેરોના સંરક્ષણની ટીમ સાથે મોરપિંછ આકારનો લોગો રચાશે. વર્લ્ડ સંકન સિટી દિવસ નિમિત્તે યાત્રાધામ

ખેડૂતોના ઉગ્ર આંદોલન પર મોદીની શાહ-શિવરાજ સાથે મિટિંગ: ખેડૂતોને મોટી જાહેરાતની આશા

વડાપ્રધાન નરેન્દ્ર મોદી, ગૃહમંત્રી અમિત શાહ અને કૃષિમંત્રી શિવરાજ સિંહે શંભુ અને ખનોરી બોર્ડર પર ચાલી રહેલા ખેડૂતોના આંદોલનને લઈને બેઠક કરી છે. આ બેઠક શનિવારે થઈ હતી, જેમાં વડાપ્રધાન મોદીને ખેડૂતોના આંદોલન વિશે માહિતી આપવામાં આવી હતી. આ બેઠકમાં ભાજપ અધ્યક્ષ જેપી નડા અને કેન્દ્રીય મંત્રી પીયૂષ ગોયલ પણ હાજર હતા. કેન્દ્રએ ૨૦ દિવસથી આમરણાંત ઉપવાસ કરી રહેલા ખેડૂત નેતા જગજિત દલેલાલને મળવા રવિવારે કેન્દ્રીય ગૃહ નિર્દેશક મયંક મિશ્રાને મોકલ્યા છે. પંજાબના ડીજીપી ગોરવ યાદવ મિશ્રા સાથે ખનોરી બોર્ડર પહોંચ્યા. મિટિંગ બાદ મિશ્રાએ કહ્યું કે, તેમણે ખેડૂતોની માંગણીઓ અંગે માહિતી લીધી છે. તેમણે કેન્દ્ર તરફથી મંત્રણાના પ્રસ્તાવને નકારી કાઢ્યો હતો. સુપ્રીમ કોર્ટે દલેલાલને તબીબી



માં ગણીઓ કેન્દ્રને મોકલશે. પંજાબ સરકારે ખેડૂતોની માંગણીઓને આગળ વધારવા માટે પણ કહ્યું છે. ખનોરી બોર્ડર પર મૃત્યુદંડ પર રહેલા જગજિત દલેલાલની તબિયત સતત બગડી રહી છે. ડોક્ટરોનું કહેવું છે કે, તેનું વજન ૧૨ કિલોથી વધુ ઘટી ગયું છે. કિડનીને નુકસાન અને લીવરને નુકસાન થવાનું જોખમ રહેલું છે. તેઓ કેન્સરના દર્દી હોવાથી તેમની તબિયત ઘણી ચિંતાજનક રહે છે. તેમને ગમે ત્યારે હાર્ટ-એટેક આવી શકે છે. આમ છતાં તે કોઈ દવા નથી લઈ રહ્યા. બે દિવસ પહેલાં સુપ્રીમ કોર્ટે કેન્દ્ર અને પંજાબ સરકારને દલેલાલને તાત્કાલિક તબીબી સહાય પૂરી પાડવાનો નિર્દેશ આપ્યો હતો. તેમને બળજબરીથી કંઈપણ ખવડાવવાનો પ્રયાસ કરશો નહીં. સુપ્રીમ કોર્ટે કહ્યું હતું કે, આંદોલન કરતાં તેમનું જીવન વધુ મહત્ત્વનું છે. ખેડૂત નેતા સરવન પંહેરે યુનાઈટેડ કિસાન મોરચાના તમામ સંગઠનોને આંદોલનમાં જોડાવા જણાવ્યું છે.

ખ્યાતિ હોસ્પિટલ મોતકાંડ : રાજશ્રી કોઠારીના ૧૦ દિવસના રિમાન્ડ મંજૂર, રાજસ્થાનથી કરાઈ હતી ધરપકડ

અમદાવાદના બહુચર્ચિત ખ્યાતિ મોતકાંડ કેસમાં કાર્ઠમ બ્રાન્ચે શનિવારે વધુ એક આરોપીની ધરપકડ કરી હતી. અમદાવાદમાં એસજી હાઈવે પર આવેલી ખ્યાતિ હોસ્પિટલમાં એન્જિયોપ્લાસ્ટી સમયે દર્દીઓના મોત અને એન્જિયોગ્રાફી કરવાના કેસમાં છેલ્લા એક મહિનાથી ફરાર રાજશ્રી કોઠારીની અમદાવાદ કાર્ઠમ બ્રાન્ચે રાજસ્થાનથી ઝડપી પાડી હતી. ત્યારે આજે (રવિવારે) રાજશ્રી કોઠારીને અમદાવાદની કોર્ટમાં રજૂ કરાઈ હતી. જેમાં કોર્ટે તેના ૧૦ દિવસના રિમાન્ડ મંજૂર કર્યા છે. જણાવી દઈએ કે, આ સમગ્ર કેસમાં અત્યાર સુધીમાં આઠ આરોપીની ધરપકડ કરવામાં આવી છે, જ્યારે એક આરોપી હજુ ફરાર છે, જે વિદેશમાં હોવાનું પણ

કહેવામાં આવી રહ્યું છે. મહત્ત્વનું છે કે ઝડપાયેલા આરોપી રાજશ્રી કોઠારી હોસ્પિટલના ડિરેક્ટર અને ભાગીદાર છે. અમદાવાદના ચક્ર્યારી ખ્યાતિકાંડમાં ખ્યાતિ હોસ્પિટલના ડાયરેક્ટર રાજશ્રી કોઠારી સમગ્ર કાંડ સામે આવ્યા બાદથી ફરાર હતી. ત્યારે ૩૨ દિવસ બાદ તેની રાજસ્થાનથી ધરપકડ કરાઈ હતી. આજે કાર્ઠમ બ્રાન્ચ દ્વારા તેને કોર્ટમાં રજૂ કરવામાં આવી હતી. કાર્ઠમ બ્રાન્ચે ૧૦ દિવસના રિમાન્ડની માગ કરી હતી. જેમાં કોર્ટે રાજશ્રી કોઠારીના ૧૦ દિવસ એટલે કે ૨૫ ડિસેમ્બર સુધીના રિમાન્ડ મંજૂર કર્યા છે. મહત્ત્વનું છે કે, અગાઉ અમદાવાદ ગ્રામ્ય સેશન્સ કોર્ટે રાજશ્રી કોઠારીના આગોતરા જામીન રદ કર્યા હતા.



ફલક પર લાવવાનો પ્રયાસ કરવામાં આવી રહ્યો છે. આ સાથે જ જય દ્વારકા અભિયાન હેઠળ સાંસ્કૃતિક કાર્યક્રમો તેમજ સ્કૂબા ડાઈવર્સ દ્વારા સમુદ્રની અંદર વિશેષ કાર્યક્રમો યોજાવાના છે. તેમજ મેગા ઈવેન્ટમાં સમુદ્રને સ્કૂબા ડાઈવર્સની ટીમ દ્વારા ગોળાકાર આકારને કુલ ૭ ભાગોમાં વહેંચાયેલા શ્રી કૃષ્ણના પ્રતીક સમા મોરપીંછ આકારનો ફ્લોરિંગ લોગો બનાવશે. આ સાથે જ દરિયાકાંઠે ૭૦ જેટલાં નર્તકો દ્વારા શ્રી કૃષ્ણ ભક્તિના

સહાયનો આદેશ આપ્યો હતો. પીએમ મોદી ખેડૂતોના આંદોલનને લઈને સક્રિય થયા બાદ માનવામાં આવી રહ્યું છે કે ખેડૂતોની માગને લઈને કેન્દ્ર તરફથી કોઈ મોટી જાહેરાત કરવામાં આવી શકે છે. પંજાબ ડીજીપીએ કહ્યું કે, દલેલાલનું જીવન અમૂલ્ય છે. અમે દરેક સાથે સંકલન કરી રહ્યા છીએ અને વાટાઘાટોને આગળ ધપાવવાનું વાતાવરણ બનાવી રહ્યા છીએ. કેન્દ્રીય ગૃહ નિર્દેશક પણ મારી સાથે આવ્યા છે. તે ખેડૂતોની

કેજરીવાલ નવી દિલ્હી, આતિથી કાલકાજથી ચૂંટણી લડશે

ગીતો પર નૃત્ય પ્રદર્શિત પણ કરવામાં આવશે. આ સિવાય દ્વારકામાં વિશેષ હોમનું પણ આયોજન કરાયું છે. સંકન સિટી દિવસ નિમિત્તે દ્વારકાના દરિયામાં સાત સ્કૂબા ડાઈવર્સ દરિયાના તળીયે બેસી પંદર મિનિટ સુધી શ્રીકૃષ્ણના જાપ કરશે. તેમજ નિખિલ નિત્યાગિન આશ્રમ અને ચેરિટેબલ ટ્રસ્ટના સ્થાપક તેમજ સર્વ દેવતા હોમ-હવન માટે જાણીતા શ્રીશ્રીની ગુરૂજી દ્વારા હોમ કરાવવામાં આવશે. જેનો ભક્તજનો લાભ લઈ શકશે.

દિલ્હી વિધાનસભા ચૂંટણી માટે આમ આદમી પાર્ટીની ચોથી અને અંતિમ યાદી આવી ગઈ છે. તેમાં ૩૮ નામ છે. પૂર્વ મુખ્યમંત્રી અરવિંદ કેજરીવાલ નવી દિલ્હીથી ચૂંટણી લડશે. કાલકાજથી સીએમ આતિશીને ઉમેદવાર બનાવવામાં આવ્યા છે. સૌરભ ભારદ્વાજ ગ્રેટર કેલાશથી, સત્યેન્દ્ર જૈન શકુર બસ્તીથી ચૂંટણી લડશે. ૨૧ નવેમ્બરથી ૧૫ ડિસેમ્બરની વચ્ચે એટલે કે ૨૫ દિવસમાં કુલ ૪ યાદીમાં ૭૦ ઉમેદવારોના નામ જાહેર કર્યાં. આ વખતે ૨૬ વર્તમાન ધારાસભ્યોની ટિકિટ રદ કરવામાં આવી છે. ૪ ધારાસભ્યોની બેઠકો બદલવામાં આવી છે. જેમાં મનીષ સિસોદિયાને પટપરગંજથી જંગપુરા, રાખી બિદલાનને મંગોલપુરીથી માદીપુર, પ્રવીણ કુમારને જંગપુરાથી જનકપુરી અને દુર્ગેશ પાઠકને કરલ નગરથી રાજેન્દ્રનગરની ટિકિટ આપવામાં આવી છે. રાઘવ ચઢા ૨૦૧૯માં રાજેન્દ્રનગરથી ધારાસભ્ય હતા. તેઓ રાજ્યસભામાં ગયા બાદ આ બેઠક ખાલી પડી હતી.

તંત્રી સ્થાનેથી..

સરકારે ખાદ્યતેલોની ટેરીફ વેલ્યુ વધારતાં ઈફેક્ટીવ ઈમ્પોર્ટ ડ્યુટીમાં થયેલી વૃદ્ધિ

મુંબઈ તેલ-તેલિબિયા બજારમાં આજે ખાદ્યતેલોના ભાવ સાંકડી વધઘટે અથડાતા રહ્યા હતા. નવા વેપાર ધીમા હતા. સૌરાષ્ટ્ર ખાતે સિંગતેલના ભાવ રૂ.૧૪૨૫થી ૧૪૫૦ જ્યારે કોટન ચોરડના ભાવ રૂ.૧૧૯૦થી ૧૨૦૦ રહ્યા હતા. સૌરાષ્ટ્ર કોટન રિફાઈન્ડના ભાવ રૂ.૧૨૫૦ તથા પામતેલના રૂ.૧૩૩૫ અને સોયાતેલ રિફાઈન્ડના રૂ.૧૨૩૫થી ૧૨૪૦ રહ્યાના નિર્દેશો હતા. મુંબઈ હજીરા ખાતે વિવિધ ડિલીવરીના ભાવ સોયાતેલના રૂ.૧૨૭૦થી ૧૨૮૦ તથા સનફલાવરના રૂ.૧૩૮૦થી ૧૩૯૦ રહ્યાના સમાચાર હતા. હજીરા ખાતે કોટન રિફાઈન્ડના ભાવ રેડીના રૂ.૧૨૪૦ તથા ફોરવર્ડના રૂ.૧૨૪૫ રહ્યા હતા. મુંબઈ હાજર બજારમાં ૧૦ કિલોના ભાવ દિવેલના વધુ રૂ.૩૩ થી જાતવાર ભાવ રૂ.૧૨૮૭થી ૧૩૦૭ રહ્યા હતા. જ્યારે મુંબઈ હાજર એરંડના ભાવ કિવ.ના રૂ.૧૫ નરમ રહ્યા હતા. દેશમાં આયાત થતા વિવિધ ખાદ્યતેલોની ટેરીફ વેલ્યુમાં સરકારે વૃદ્ધિ કર્યાના સમાચાર હતા તથા આના પગલે ખાદ્યતેલોની ઈફેક્ટીવ ઈમ્પોર્ટ ડ્યુટીમાં વૃદ્ધિ થઈ હોવાનું બજારના જાણકારો જણાવી રહ્યા હતા. ઈમ્પોર્ટ ડ્યુટી ગણવા બેન્ચમાર્ક તરીકે આવી ટેરીફ વેલ્યુનો સહારો લેવામાં આવે છે. આવી ટેરીફ વેલ્યુ ડૂડ પામ ઓઈલ સીપીઓની ૧૧૧૯થી વધી ૧૧૫૮ ડોલર કરાઈ છે જ્યારે આરબીડી પામોલીનની ૧૧૩૨થી વધી ૧૧૭૭ ડોલર તથા સોયાતેલ ડિગમની ૧૧૧૭થી વધી ૧૧૨૫ ડોલર થઈ છે.

શિક્ષક ગેંગ ???

આજે રાજુ રટીનો પુણ્ય પ્રકોપ સાતમા આસમાને હતો. તે ગુસ્સામાં હાથ તલવારની જેમ વીંટળો હતો. બળદની જેમ તેના નાકના ફોયણા ફૂલી ગયા હતા. ગાય જેમ પગની ખરીથી જમીન પર પ્રહાર કરે તેમ રાજુ પગ પછાડતો હતો. તેની આંખમાં ગુસ્સાનો જનાળામુખી ભભૂકતો હતો. મેં તેને કિંગના ઠંડા પાણીનો બાટલો આપ્યો.તેણે પાણી પીયું.

“રાજુ. આજે કેમ રાઉજ થયો છે?” “ગિરધરભાઈ. ખાસ કંઈ નહીં. સમાજનો એક વર્ગ શિક્ષક વિરોધી થઈ ગયો છે. આજનું છાપું જોયું?” રાજુએ મને પૂછ્યું. “કેમ? શું થયું જો બાઈડન અને કમલા હેરિસ પતિ-પત્નીની જેમ બાઝી પડ્યા?” મેં પૂછ્યું. “એવી વાત નથી” રાજુનો જવાબ. “ટીટીપી સાથે ઈમરાન સરકારે સંધિ ટીટીપીએ તોડી નાંખી” મેં પાછું પૂછ્યું. “ના ભાઈ ના” રાજુ ગુસ્સે થઈ ગયો. “એમએસપીનો કાયદો સંસદમાં પસાર થઈ ગયો” મેં સવાલ દોહરાવ્યો. “શહનાઝ સંધુ મિસ યુનિવર્સ થઈ” મેં આખરી ગોળો પજ ફોડી નાંખ્યો. “ના, રે ના!!!” રાજુએ નકારથી કામ ચલાવ્યું. “તારે જે કંઈ કહેવાનું હોય તે કહી નાંખી” મેં રાજુને વૉનિંગ આપી.

“ગિરધરભાઈ. આજના પેપરમાં જે સમાચાર આવ્યા છે તે કુદુરાઘાત આપે તેવા છે. દેશના ભવિષ્યને વર્ગખંડમાં આકાર આપવાની ભગીરથ કામગીરી કરનાર ઋષિતુલ્ય શિક્ષકદેવ ભવોનો શતમુખ

વિનિપાત. અબ્રમણ્યમ. કાનનો દોષ છે. સરકારી શાળાનો શિક્ષક પરમ સન્માનીય દાઈદેભાઈ ઈબ્રાહીમની ડી ગેંગની જેમ શિક્ષક ગેંગ ચલાવે. કેટલું શરમજનક!!!” રાજુએ શરમથી માથું ઝુકાવ્યું.

“રાજુ ગુરૂં દ્રોણાચાર્ય બાયજુ કે કોઈ ટ્યુશન કલાસમાં દ્રોણાચાર્ય સર બનીને વધારાની આવક મેળવતા ન હોય, સ્કૂલની ખરીદીમાં ટકાવારી મેળવતા ન હોય કે મધ્યાહ્ન ભોજન સંચાલક પાસેથી ગોટાળા રકમ મેળવતા ન હોય તેમના પુત્ર માટે દૂધ જેવા દૂધની વ્યવસ્થા કરી શકતા ન હોય પાણીમાં લોટ નાંખી દૂધાભાસ કરાવતા હતા. ગુરૂંઓ આવા પુણ્યશલોક અને પ્રાતઃસ્મરણીય ગણાય. જે ભગવાન કરતાં પણ અધિક આદરના અધિકારી રહે છે” મેં રાજુને શિક્ષકનું માહાત્મ્ય સમજાવ્યું.

ગિરધરભાઈ. શિક્ષક ગામમાં ન રહે તે ચાલે, ભણાવે નહીં તે ચાલે, જીન્સ ટીશર્ટ પહેરે તે ચાલે, ફેન્ય લીવ-ગાપચી મારે તે ચાલે, શિક્ષિકા કે વિદ્યાર્થીની પટાવે તે ચાલે, તમાકુ-મસાલા-બીડી સિગારેટનું સેવન કરે તે ચાલે, વ્યાજ વટાવ કરે તે ચાલે, ટ્યુશન કરે તે ચાલે, શિક્ષણસંઘમાં નેતાગીરી કરે તે ચાલે, પંચાયતથી લઈને સંસદની ચૂંટણી લડે તે ચાલે,કાલાકાપાસનો ધંધો કરે તે ચાલે, છોકરાને ભણાવવાના બદલે ગ્લોસી કાગળો પર વિગતો ઉભી કરી શ્રેષ્ઠ શિક્ષકનો એવોર્ડ મેળવે તે ચાલે, ખેતીની બિનખેતીની મંજૂરીના કઠલા કરે તે ચાલે, લેન્ડ ગ્રેબિંગ કરે તે ચાલે, પણ અસંગઠિત યુનાખોરી માટે ગેંગ ચલાવે તે કેમ ચાલે? રાજુએ સવાલો મારો ચલાવ્યો.

“રાજુ. ઉજાલા સર્કલ પર શિક્ષક સંજય ભરવાડની ગેંગ જતાં-આવતા વાહનો પાસેથી ટુ વ્હીલર/ ફોર વ્હીલરના પંક્તિભેદ સિવાય સમાનતાના ધોરણે સો રૂપિયા ઉધરાવી ખાતા હતા. એક દિવસનો નકરો વકરો લાખ રૂપિયા હતો. વરસના ત્રણસો પાંસઠ લાખ ઉધરાવતા હતા. કોઈ પણ પ્રકારના મૂડીરોકાણ વિના વકરો એટલો નહોતો. તેના પર આવકવેરો, મિલકતવેરો, કોર્પોરેટવેરો, કેપિટલગેઈન ટેક્સ, જીએસટી, ગટરવેરો, પાણીવેરો ભરવાનો નહીં. આટલી અધધધ આવક તો ચેતન

બેટરી ગેંગ કે કેકચર ગેંગની નહીં હોય. દાઉદની ડી ગેંગ, બેટરી ગેંગ કે કેકચર ગેંગને જોખમ કેટલું? આમને કાણી પાઈનું જોખમ નહીં!! કોઈ પાસેથી પરવાનો કે મંજૂરી લેવાની નહીં. પોલીસની ટ્રાફિક બ્રાંચનું ભારણ ઘટ્યું. અલબત, થોડા ઉધરાણાના રૂપિયા ઘટ્યા. માયામાંથી છૂટ્યા! ત્યાગીને ભોગવવાનો મોકો મળ્યો!!!” મેં વિસ્તારથી ખંડણી યોજના પર હેલોજન દેખાડી!!

“ગિરધરભાઈ. હાસ્ય કાર વિઝનરી વ્યકિત વિશેષ હોય છે તે પુરવાર થયું.” રાજુએ કહ્યું.

“કેવી કેવી રીતે રાજુ?” મેં અધીરાઈથી પૂછ્યું. “જાણીતા હાસ્ય કલાકાર અને પદ્મશ્રી શાહબુદ્દીનભાઈ રાહોડ સાહેબે હળવી શૈલીમાં શિક્ષકોના બહારવટિયાની વ્યંગકથાથી આપણને ખડખડાટ હસાવ્યા છે. તેમની કલ્પના આટલા વરસે મૂર્તિમંત થઈ છે!!” રાજુએ હરખ વ્યકત કર્યો!

“હમમમ” મેં પ્રતિભાવ આપ્યો. “ગિરધરભાઈ. આવું સરસ કામ કરનારને બિરદાવવાના બદલે માસ્તર તેમ જ સાથીદારોને પોલીસ પકડી ગઈ. કૃતજ્ઞતાનો બદલો કૃતધ્વનતાથી ચુકવાયો. કીડીને કોશનો ડામ આને જ કહેવાય, બોસસા!! સરકાર ટેક્સ વધારે તો ખંડણી વધારી ન કહેવાય? ટોલ રોડ પર ઉધરાવવામાં આવતો ટોલટેક્સ અને દર વરસે કરાતો વધારો ખંડણી નથી તો શું છે? ગોરધન પાસેથી દર મહિને પગારની પૂરી રકમ પત્ની પઠાણીબે છીનવી લે તે શું છે? યસ, માય ડિયર વાંચક તે નિશ્ચિતપણે શતપ્રતિશત ખંડણી છે” રાજુએ ખંડણીને ખાંડણીમાં ખાંડી!!!!

“રાજુ ગોકુળમાં કાનજી માખણ ઉધરાવતા એને ઈન્ડિયન પિનલ કોડ કે ક્રિમિનલ પ્રોસિજર કોડ સુજબ ખંડણી! કહેવાય કે નહીં????”

“એ તો કંસરાજ જાણો!!!!” એમ સ્વગત કહી રાજુ રટી મુઠીઓ વાળીને તેના ઘર તરફ ભાગ્યો!!!

ભરત વૈષ્ણવ

ગુજરાનાં કોમ્પ્યુટર એન્જનીયર અને શૈક્ષણિક - સામાજિક કાર્યકર્તા શ્રી કશ્યપભાઈ ઠક્કરે સમગ્ર ગુજરાત તરફથી મધ્યપ્રદેશ મ્હ્તર - ઢ્ઝ ખાતે આયોજિત આસિસ્ટન્ટ લીડર ટ્રેનર (ઇન્) ની તાલીમ સફળતાપૂર્વક પુર્ણ કરી



આ તાલીમમાં ગુજરાતના પસંદગી પામેલાં ચાર શિક્ષકો માંથી માત્ર એક કશ્યપ ભાઈ ઠક્કર તેમજ ભારતના વિવિધ રાજ્યો માંથી કુલ ૩૨ લીડર્સ તાલિમ માટે જોડાયાં હતાં. આ સાત દિવસીય કઠોર તાલીમમાં શ્રમદાન, અર્થદાન, મેનેજમેન્ટ, રમત, સ્વયં મૂલ્યાંકન, માર્કીટ ટ્રિયિંગ અને નેતૃત્વ પર વિશેષ ભાર આપવામાં આવ્યો. સમગ્ર કોર્સના લીડર શ્રી એસ.એસ. રાયે આ તાલીમનું નેતૃત્વ કર્યું. આ તાલીમનો ઉદ્દેશ પ્રશિક્ષુને વ્યકિતગત અથવા આર્થિક લાભ ભૂલી, સમાજ, વિદ્યાલય અને દેશ હિત માટે એક ઉત્કૃષ્ટ વ્યકિતત્વ નું સર્જન કરી શિક્ષણ ને સેવા દ્વારા નવી ઊંચાઈ પર

પહોંચાડવાનો રહ્યો. સાથે સાથે એ જરૂરી પણ નથી કે તાલીમ પ્રદાન કરનાર અથવા પ્રાપ્ત કરનાર તમામ મહાન લીડર્સ કે વ્યકિતત્વ જ હોય, એ માત્ર વ્યકિતની પાત્રતા અને સંસ્કારો પર નિર્ધારિત છે. આ પ્રકારની કઠિન શિબિરો જીવનના વિવિધ પાસાઓ માં નેતૃત્વ અને મેનેજમેન્ટ કૌશલ્ય વિકાસ સાથે સમાજમાં સેવાના ભાવને પ્રોત્સાહિત કરે છે. આ ટ્રેનિંગ માં સફળ થયું ખૂબજ કપરું હોય છે પરંતુ જેઓ એ સફળતા પ્રાપ્ત કરી છે તે તમામ લીડર્સ નું ડીજીટલ પરીણામ આજે વ્યકિતગત રીતે ઈમેઈલ દ્વારા જે તે રાજ્યને મોકલવામાં આવ્યું હતું. આગામી ૧ મહિનામાં ઢ્ઝ દ્વારા

કલાપથ સંસ્થાનાં સંચાલક કુશલ દીક્ષિતને ગૌરવ પુરસ્કાર



આફ્રિકા અને સાઉદી અરેબિયા એમ બે વિદેશમાં મોકલવામાં આવેલ છેલ્લા ૨૦ વર્ષથી લોકકલાનાં ક્ષેત્રમાં કામ કરે છે ગુજરાત સરકારનાં વાઈબ્રન્ટ નવરાત્રિ, ૨૬ જાન્યુ, ૧૫ ગૌરવ પુરસ્કાર" નો સમાવેશ થાય છે તે ભાવેણા જ નહીં પણ સમગ્ર ગુજરાતના કલા જગતનું સન્માન છે કુશલ દીક્ષિત એ માત્ર ભાવેણાનું જ નહીં પણ સમગ્ર ગુજરાતના ભારત સરકાર દ્વારા સાઉથ

ગુજરાત સંગીત નાટક અકાદમી દ્વારા સને ૨૦૨૨/ ૨૩ માટે ભાવનગરના કલાપથ સંસ્થાનાં સંચાલક કુશલ દીક્ષિતને "ગૌરવ પુરસ્કાર" માટે ઘોષિત કરવામાં આવ્યા છે ખૂબ આનંદની વાત એ છે કે કુશલ દીક્ષિતને એક જ વર્ષમાં બે એવોર્ડ્ઝ મળ્યા જે મા નેશનલ એવોર્ડ "બીસ્મિલ્લાખાન યુવા પુરસ્કાર" અને "ગુજરાત

ફ ડણવીસ સરકારના મંત્રીમંડળનું પહેલું વિસ્તરણ, ૩૯ MLAએ લીધા શપથ



મહારાષ્ટ્રમાં આજે (૧૫ ડિસેમ્બર, ૨૦૨૪) દેવેન્દ્ર ફણવીસ સરકારની કેબિનેટનું વિસ્તરણ થયું છે. નાગપુરના રાજભવનમાં શપથગ્રહણ સમારોહ આયોજિત કરાયો હતો. મહારાષ્ટ્રના રાજ્યપાલ સીપી રાધાકૃષ્ણને ૩૯ નવા મંત્રીઓને પદ અને ગોપનીયતાના શપથ લેવાડાવ્યા. શપથ ગ્રહણ સમારોહ માટે મુખ્યમંત્રી દેવેન્દ્ર ફણવીસ, નાયબ મુખ્યમંત્રી એકનાથ શિંદે અને અજિત પવાર મંચ પર ઉપસ્થિત રહ્યા હતા. મુખ્યમંત્રી દેવેન્દ્ર

ફણવીસની કેબિનેટનું વિસ્તરણનો કાર્યક્રમ નાગપુરમાં યોજાયો હતો. જેમાં ભાજપના ખાતામાં ૧૯ ધારાસભ્ય મંત્રી બન્યા. આ સિવાય શિવસેનાના કોટાથી ૧૧, જ્યારે એનસીપીના કોટાથી ૮ ધારાસભ્યોએ શપથ લીધા છે. આમ કુલ ૩૯ ધારાસભ્યોએ મંત્રી પદના શપથ લીધા છે.

મહારાષ્ટ્રમાં આજે (૧૫ ડિસેમ્બર, ૨૦૨૪) દેવેન્દ્ર ફણવીસ સરકારની કેબિનેટનું વિસ્તરણ થયું છે. નાગપુરના રાજભવનમાં શપથગ્રહણ સમારોહ આયોજિત કરાયો હતો. મહારાષ્ટ્રના રાજ્યપાલ સીપી રાધાકૃષ્ણને ૩૯ નવા મંત્રીઓને પદ અને ગોપનીયતાના શપથ લેવાડાવ્યા. શપથ ગ્રહણ સમારોહ માટે મુખ્યમંત્રી દેવેન્દ્ર ફણવીસ, નાયબ મુખ્યમંત્રી એકનાથ શિંદે અને અજિત પવાર મંચ પર ઉપસ્થિત રહ્યા હતા. મુખ્યમંત્રી દેવેન્દ્ર

મંત્રી તરીકે શપથ લીધા. તેઓ ૨૦૦૯ થી સતત ચૂંટણી જીતી રહ્યા છે. સાવકરે ભાજપના નેતા છે. તેઓ સતત ચોથી વખત ભુસાવલથી ચૂંટણી જીત્યા છે. નરહરિ જિરવાલે મંત્રી તરીકે શપથ લીધા. તેઓ વરિષ્ઠ આદિવાસી નેતા છે. જિરવાલ ડેપ્યુટી સ્પીકર બન્યા છે. ડીડોરી સીટથી ધારાસભ્ય છે. માણિકરાવ

જોડાયા હતા. શિવેન્દ્ર સતારા બેઠક પરથી ધારાસભ્ય તરીકે ચૂંટાયા છે. અદિતિ તટકરે એ મંત્રી પદના શપથ લીધા, તે અજિત પવાર કેમ્પના નેતા છે. અદિતિ આપેલા પણ મંત્રી રહી ચૂકી છે, તે શ્રીવર્ધન સીટ પરથી ધારાસભ્ય તરીકે ચૂંટાઈ ચુકી છે. શિવેન્દ્ર રાજેભોસલેએ મંત્રી તરીકે શપથ લીધા. તેઓ છત્રપતિ શિવાજી મહારાજના વંશજ છે. તેઓ ૨૦૧૯ની ચૂંટણી પહેલા ભાજપમાં

જોડાયા હતા. શિવેન્દ્ર સતારા બેઠક પરથી ધારાસભ્ય તરીકે ચૂંટાયા છે. અદિતિ તટકરે એ મંત્રી પદના શપથ લીધા, તે અજિત પવાર કેમ્પના નેતા છે. અદિતિ આપેલા પણ મંત્રી રહી ચૂકી છે, તે શ્રીવર્ધન સીટ પરથી ધારાસભ્ય તરીકે ચૂંટાઈ ચુકી છે. શિવેન્દ્ર રાજેભોસલેએ મંત્રી તરીકે શપથ લીધા. તેઓ છત્રપતિ શિવાજી મહારાજના વંશજ છે. તેઓ ૨૦૧૯ની ચૂંટણી પહેલા ભાજપમાં

સરકારી ગોદામોમાં ટાર્ગેટ કરતા ચોખાનો સ્ટોક વધી જતા નિકાસ પ્રોત્સાહનની વકી

મુંબઈ : વર્તમાન વર્ષના ડિસેમ્બરના પ્રારંભમાં સરકારી ગોદામોમાં ચોખાનો સ્ટોક સરકારના ૭૬ લાખ ટનના ટાર્ગેટ કરતા પાંચ ગણા કરતા પણ વધુ પહોંચી જતા ચોખાની નિકાસમાં વધારો થવાની શક્યતા જોવાઈ રહી છે. ફૂડ કોર્પોરેશન ઓફ ઈન્ડિયા (એફસીઆઈ)ના સુત્રોએ જણાવ્યું હતું કે સરકારના અનાજ ભંડારમાં હાલમાં પ્રોસેસ કર્યા વગરન ડાંગર સહિત ચોખાનો એકંદર સ્ટોક ૪.૪૧ કરોડ ટન જોવા મળી રહ્યો છે. આ વર્ષે ચોખાના બંધર પાકની આશાને ધ્યાનમાં રાખી

સરકારે ચોખાની નિકાસ પરના મોટાભાગના અંકૂશો દૂર કર્યા છે. ચોખાના નવા પાકના આગમન સાથે સરકારી ગોદામોમાં વધુ માલ ભરાવો થવાની શક્યતા છે. આ હકીકતને ધ્યાનમાં રાખી ચોખાની નિકાસને સરકાર પ્રોત્સાહન આપે તો નવાઈ નહીં એમ સ્થાનિક સુત્રોએ જણાવ્યું હતું.



ન્યુઝ ઓફ ગાંધીનગર
ન્યૂઝ ઓફ ગાંધીનગર દૈનિક
સાહિત્ય સરિતા-
આયોજક : પ્રદીપ રાવલ



NOG SS. No.338

- ★ વિષય :- મનપસંદ રચના ★
- ★ શીર્ષક :- મનુષ્યત્વ તો જોઈએ ★
- ★ પ્રકાર- ગદ્ય ★
- ★ શબ્દ સંખ્યા ★ - ★ ૨૪૦ ★

આજે આપણે ચારે બાજુ એવી વાતો સાંભળીએ છીએ કે , માણસાઈનો દુકાળ પડ્યો છે લોકોમાં માણસાઈ નથી . ધનસંપત્તિ છે , સુખ સગવડનાં સાધન છે , બધું જ છે પણ ઘર - પરિવારમાં , સમાજમાં દરેક ક્ષેત્રની સંસ્થાઓમાં , રાજકારણમાં જ્યાં જોઈએ ત્યાં માણસોની ભીડ છે પણ માણસાઈ ક્યાં છે ? અને દરેક ક્ષેત્રમાં સ્પર્ધા દેખાય છે . દરેકને બીજાથી આગળ નીકળી જવું છે . આ ડિજિટલ યુગમાં જાણે કોઈ કોઈનું નથી રહ્યું . ઈશ્વર પણ કહેશે કે શું મેં તને આ માટે પૃથ્વી પર મોકલ્યો હતો ? પણ માનવી પાસે એનો જવાબ દેવાનો પણ ટાઈમ નથી . એનું કારણ શું છે ? આજે પ્રગતિનો યુગ છે દરેક ક્ષેત્રમાં પ્રગતિ છે અને એ દોડમાં માણસ જાણે હાંફી રહ્યો છે દોડી દોડીને થાકી ગયો છે, એમાં એને કોઈ બીજા વિશે વિચારવાનો ટાઈમ સુઢાં નથી . ક્યાં જઈને અટકશે આ દોડ ? એ પ્રશ્ન પૂછવાનું મન થાય , પણ એનો જવાબ કદાચ કોઈ પાસે નથી સિવાય કે કોઈ વિદ્વાન -સંત વિચારક કે લેખક આનો જવાબ આપી શકે. માણસમાંથી જો માણસાઈની જ બાદબાકી થઈ જશે તો કશું બાકી નહીં રહે બધું શૂન્ય થઈ જશે . ચેતી જવાનો સમય છે . કુદરત પણ જાણે આ બધું જોઈને ત્રાહિમામ થઈ જાય છે . ત્યારે આફત મોકલે છે . કસોટી કરે છે આ વારંવાર થતી અતિવૃષ્ટિ અતિશય ઠંડી કે ગરમી વાવાઝોડાં , નદીઓમાં પૂર, ભૂસ્ખલન, (ન્ટ્રીહક્ષ જંગલોહક્ષ) ભૂકંપ , અગ્નિતાંડવ , બસ અને ટ્રેન અકસ્માતો - રોગચાળામાં સમૂહ મૃત્યુ , વિમાન દુર્ઘટના (સ્કેટલી ફ્લટિજર) કોઈને કોઈ રૂપે કુદરત માણસને શિક્ષા કરે છે . ઈશ્વરની સોટીમાં કોઈ અવાજ નથી હોતો હજુ પણ સમય છે , માણસ સમજે વિચારે તો એ પોતાના અને અન્યના જીવનને સુખી બનાવી શકશે . માણસાઈની તો અનિવાર્ય આવશ્યકતા છે . ફક્ત રોટી કપડા - મકાનથી માણસનું અસ્તિત્વ નહીં ટકે સ્નેહ - સૌહાર્દ -સૌજન્ય અને મનુષ્યત્વ થી જ દુનિયા સ્વર્ગ જેવી બનશે... તે નિર્વિવાદ સત્ય છે.

- ★ મૌલિક સ્વરચિત અપ્રકાશિત રચના ★ -

- ★ નિહારિકા અંજારિયા- નેહા ★

*NOG SS NO : 182

- વિષય: સર્જકની મનપસંદ રચના

શીર્ષક: અંદર છબી અકબંધ છે.
પ્રકાર: પદ્ય શબ્દો: ૭૬

આવ જા કરવા ભલે રસ્તા બધાંયે બંધ છે,
દિલ સુધી પહોંચી જશે મારી વફા સુગંધ છે.

રૂપ ના દેખાય, દેખે લાગણીનાં સ્પર્શને,
ચાલતો વિશ્વાસનાં ટેકે પ્રણય તો અંધ છે.

શી ખબર જાદુ થયો છે એમનો કે પ્રેમનો?
એ હૃદય તોડી ગયા અંદર છબી અકબંધ છે!

આ તરફ છે જિંદગી, સામા કિનારા પર મરણ,
પ્રાણ ને નિષ્પ્રાણ વચ્ચે એણે બાંધ્યો બંધ છે.

મોતની શય્યા ઉપર નીંદર થશે સુખચેનની,
હું નનામી પર, નીચે વહાલાં સ્વજનનો સ્કંધ છે.

ઈશ્વરી ડૉક્ટર "ઈશ"

*NOG SS NO 366

વિષય: મનગમતી રચના
શીર્ષક: શાન માં કહું
પ્રકાર : પદ્ય. શબ્દ સંખ્યા: ૧૦૮

પાનખરમાં ખીલતી વસંત જેવું,
લાગે છે સઘળું અવસર જેવું,
આ વાત એમ છળેચોક થાય નહીં
સમજો જરાં જો તો શાન માં કહું.

સંભળાય છે કેમ બધે મૂદંગ જેવું?
નાચી રહ્યું મન કેમ જાણે ઢેલ જેવું?
ઉડે આકાશ પતંગ જેવું
લાગે થોડી હકીકતને થોડું સ્વપ્ન જેવું.

ચોમેર પ્રસરેલ સુગંધ જેવું,
મહેકે છે મન ગુલાબ જેવું
લાગણીઓનો વ્યવહાર એવો કે
લાગે છે જાણે કોઈ પ્રસંગ જેવું.

ગુલાબી ગુલાબી ગુલાલ જેવું
એકાંતમાં પણ લાગે આસપાસ જેવું
સમજાય નહીં કે આ તે કેવું?
સમજવાં છતાંય ગૂંચવાય એવું.

યોગી ઉમા 'શબ્દ સ્યાહી'

*NOG SS NO.356

વિષય: મનગમતી રચના
શીર્ષક: જાદુઈ સ્મિત.
પ્રકાર: અછાંદસ. શબ્દ : ૮૮

હસવું એનું એવું કે રણમાં ખીલ્યું ફૂલ ગુલાબ,
લાલ-ગુલાબી પાંખડી પર ઢોળ્યું જાણે ગુલાલ!

માસુમિયત માં હસવાની કળા બનાવી દેતી આભા,
હસી પર ફીદા નર-નારી, બાળ અને વયોવૃદ્ધ ભાભા!

શામળીયે ન છોડી હસી, સહ્યા દુ:ખો અપાર,
સ્મિત જાણે જાદુ ની છડી, મુખ પર ન દીસે ભાર!

મરક મરક મલકાતો મોહી મન, બનતો મન મીત,
હાસ્ય દ્રારા કૃષ્ણે જાણે પામી લીધી જગજીત!

શું વિચારો છો તમે લોકો? રાખજો ચહેરો હસતો,
અણમોલ હસી સંગાથે લાગે કૃષ્ણ હૃદયમાં વસતો!

'સુરીલી' સંસાર અનુસરે સ્નેહાળ જાદુઈ સ્મિત,
કલમ-સ્યાહી પણ હસી પડે જોઈને આવી રીત!

નામ: સુમિતા હીરપરા 'સુરીલી' વડોદરા

*NOGSS NO : 373

વિષય : મનગમતી રચના
શીર્ષક : વણછીપી તરસ
પ્રકાર : પદ્ય
શબ્દ સંખ્યા : ૪૭

પ્રભુને પામવાની વણછીપી તરસ,
જીવન પ્રભુએ આપ્યું ખૂબ સરસ.

સફળ થવામાં પણ વીત્યાં છે વરસ,
રહ્યાં છે હવે જીવનના થોડા દિવસ.

મારું જીવન બની ગયું છે સાવ નીરસ,
પ્રભુ પ્રેમથી તો આવ્યો હતો તેમાં રસ.

ગુરુજીના રૂપમાં પ્રભુ હતા અરસ પરસ,
અંતિમ વખત તો થયા આત્મરૂપી દરસ.

રૂપલ દવે "રૂપ"

*NOG SS NO: 352

વિષય : મનપસંદ રચનાં
શીર્ષક : જજ
પ્રકાર : - ગદ્ય શબ્દો : ૨૨૮

બે વ્યક્તિઓનો સંબંધ એ આધારે ટકતો હોય છે કે એ એક બીજાના વિચારોનો કેટલો આદર કરે છે ! સંબંધોમાં સંઘર્ષની શરૂઆત ત્યારે થાય છે જ્યારે આપણે આપણાં વિચારો દ્વારા આપણી વ્યક્તિની માન્યતાઓને ખોટી સાબિત ઠેરવવાનું કરીએ છીએ. માનસિક અતિક્રમણ સંબંધ અને સ્નેહના પાયાને હચમચાવી નાખે છે. સંબંધોમાં અંતર વધવાની શરૂઆત વિચારભેદ આવવાથી શરૂ થતી હોય છે. માત્ર પોતાને જ ડાહ્યા સમજે છે એવા લોકો અંતે એકલા પડી જતા હોય છે. કોઈ વ્યક્તિ જ્યારે કોઈ બાબતમાં "ના" કહે ત્યારે આપણે એ જાણવાનો પણ પ્રયાસ નથી કરતા એણે શા કારણે ના કહી છે! તે જાણવાની આપણને પરવા પણ નથી હોતી. આપણે ખુદના લોજિક લગાડીને જ વાત કરતા હોઈએ છીએ. કુદરતે બધાને આંખો આપી છે. આમ છતાં દરેકની દ્રષ્ટિએ અલગ હોય છે.

ફૂલમાં કોઈ રંગ જુએ છે તો કોઈ સુગંધ. આપણી વ્યક્તિ આપણે માનતા હોઈએ એવું ન માને ત્યારે તેને મૂરખ સમજવાની ભૂલ આપણે ન કરવી જોઈએ. તમે તમારી વ્યક્તિને એને ગમે તેવું કરવા દો છો? યોગ્ય ન હોય ત્યાં સાવચેત કરો છો? પરંતુ દરેક વાતમાં તમારી મરજી હોકી ન બેસાડો. રોડ ઉપર શાર્પ ટર્ન હોય ત્યાં જ સાવચેતીના બોર્ડ હોય છે. દરેક વખતે ટોકવા કરવું એ સંબંધ, સ્નેહ અને સહજતા માટે જોખમી હોય છે. આપણા અને આપણી વ્યક્તિનાં ગમ-અણગમ્યાં ક્યારેય એક સરખા હોતા નથી. આપણે વ્યક્તિના ગમાને ગમાડવાની અને અણગમાને સમજવાની સમજણ શક્તિ હોય તો સંબંધો મજબૂત રહે છે.

શોભના ભટ્ટ

*NOG SS NO. 187

વિષય : મનપસંદ
શીર્ષક: મનગમતું
પ્રકાર : પદ્ય શબ્દો : ૫૮

મનને ગમે તે મનગમતું ને બાકી બધુંયે અણગમતું.
મનભાવન હોય વાતો ત્યારે મનનું સદાયે રણઝણતું.

સથવારો હોય સહકાર કેરો ત્યારે અંતર થનગનતું.
જીવંત હોય શોખ જીવનના ત્યારે હોય હૈયું રસઝરતું.

મિત્રો મળે મળતાવડા ત્યારે મહેફિલમાં મનનું કિલ્લોલતું.
રસરસીલી વાતોમાં અંતર હોય રમરમતું.

દેવગુરુ તણી કૃપા હોયેને શરીર સૌખ્ય હોય સાચું.
બારેકોઠે દિવા હોયેને રુદિયુ હોયછે છલછલતું.

લેખિકા : ચારુલતા દોષી.

*NOG SS NO: 0059

વિષય મન પસંદ
શીર્ષક : મળી જાય એ મોજ
પ્રકાર : પદ્ય- શબ્દો : ૭૭

મન પસંદ સ્થાન ને મનપસંદ જીવનસાથી મળી જાય એ મોજ

મનપસંદ જમવાનું ને મનપસંદ મિત્રો મળી જાય એ મોજ

મનપસંદ વાંચન અને મનપસંદ લખવાનું મળી જાય એ મોજ

મનપસંદ સાહિત્ય વિષય
ને મનપસંદ રસિક મિત્રો
ધ્યાયે મળી ગયા એજ
જીવનની ખરી મોજ.

મનગમતું, હસ્તુ ને રમતુ આપણુ સ્વજન મળી
જાય એજ જીવનની ખરી
મોજ!

શ્ર? જયકાન્ત ઘેલાણી" ધ્યાયે."

*NOGSS NO: 202

વિષય: મનગમતી રચના
શીર્ષક: "શો ફાયદો?"
પ્રકાર: પદ્ય. શબ્દ: ૭૮

ભૂલ કર્યા પછી, પસ્તાવાનો શું ફાયદો?
કામ કરી ખોટા, સારા દેખાવાનો શો ફાયદો?

લોકોને લૂંટીને, દાનનાં દેખાડાનો શું ફાયદો?
બધાચાર કરી, શિષ્ટાચારની વાતોનો શું ફાયદો?

ધર્મ નહીં કર્મ જોવાય, ધર્મ નામે ધર્તિગનો શું ફાયદો?
ખોટું કામ કર્યા પછી, પુષ્કળ પસ્તાવાનો શું ફાયદો?

જુએ છે ઈશ્વર બધું, ખોટા દેખાડાનો શું ફાયદો?
જેવા છો તેવા દેખાવ, મુખોટું પહેરવાનો શું ફાયદો?

હેવાન જેવું કામ કરીએ, તો માણસ હોવાનો શું ફાયદો?
માણસાઈ જો ન હોય, તો માનવ અવતારનો શું ફાયદો?
ચિરાગ. એચ. શર્મા (ચિરંજીવ)

રાજ્ય સરકાર અને રેડક્રોસ સોસાયટી દ્વારા ડાંગ જિલ્લાના મીડિયાકર્મીઓ માટે આરોગ્ય ચકાસણી કેમ્પ યોજાયો

વડાપ્રધાન શ્રી નરેન્દ્રભાઈ મોદીના 'ફિટ ઇન્ડિયા-ફિટ મીડિયા' અભિયાનના સંકલ્પને ચરિતાર્થ કરવાના હેતુથી રાજ્ય સરકારના માહિતી વિભાગ અને રેડક્રોસ સોસાયટી-ગુજરાત પ્રદેશ દ્વારા આયોજિત રાજ્યના મીડિયાકર્મીઓ માટેના શ્રેણીબદ્ધ આરોગ્ય તપાસણી કેમ્પ પેકીનો એક કેમ્પ આહવા ખાતે યોજાઈ ગયો. આહવા સિવિલ હોસ્પિટલ ખાતે યોજાયેલા ડાંગ જિલ્લા કક્ષાના આ આરોગ્ય ચકાસણી કેમ્પ વેળાએ, ડાંગ કલેક્ટર શ્રી મહેશ પટેલે કેમ્પની આકસ્મિક મુલાકાત લઈ, રેડક્રોસ સોસાયટી દ્વારા આયોજિત આ અભિયાનની જાણકારી મેળવી, મીડિયાકર્મીઓને આવા આરોગ્ય કેમ્પનો લાભ લેવાથી છુપા રોગો અને તેના લક્ષણો સામે આવતા, વેળાસર સાવચેતી અને સલામતીના પગલા લઈ શકાય છે, તેમ કહ્યું હતું. કલેક્ટરશ્રીએ "પહેલું સુખ તે જાતે નયા" એ ઉક્તિને અનુસરીને જો દરેકનું સ્વાસ્થ્ય સારું હશે તો તેઓ તેમના કાર્યક્ષેત્રમાં ઉત્કૃષ્ટ પ્રદાન કરી શકશે તેમ જણાવી, સ્ટ્રેસ અને અનિયમિતતા ભરેલી લાઈફ સ્ટાઈલને કારણે પત્રકારોએ પોતાના આરોગ્યની સંભાળ સમયાંતરે અવશ્ય કરાવતા રહેવું જોઈએ તેમ જણાવ્યું હતું. પત્રકારો સતત પરિશ્રમ કરતા હોય છે. તેમની સ્વાસ્થ્ય સુરક્ષા પણ અગત્યની બાબત છે. એટલા માટે જ રાજ્ય સરકારના માહિતી ખાતા દ્વારા રાજ્યભરમાં હેલ્થ ચેકઅપ કેમ્પનું આયોજન કરવામાં આવ્યું છે. આહવાના કેમ્પ દરમિયાન જિલ્લા રેડક્રોસ સોસાયટીના વાઈસ ચેરમેનશ્રી ડો. એ. જી. પટેલે રેડક્રોસ સોસાયટી દ્વારા હાથ



ધરાઈ રહેલી આરોગ્ય વિષયક સેવાઓ અને કાર્યો વિશેની વિગતો આપવામાં આવી હતી. આ પ્રસંગે ડાંગ જિલ્લા માહિતી કચેરીના સહાયક માહિતી નિયામક શ્રી મનોજ ખેંગારે, સમાચારો માટે સતત દોડતા રહેતા પત્રકારોના આરોગ્યની ચિંતા કરી, રાજ્યના મુખ્યમંત્રીશ્રીએ મીડિયાકર્મીઓ માટે સમગ્ર રાજ્યમાં શ્રેણીબદ્ધ આરોગ્ય કેમ્પનું કર્યું છે. ત્યારે ડાંગ જિલ્લામાં યોજાયેલ હેલ્થ ચેકઅપ કેમ્પમાં પત્રકારો મિત્રોએ મોટી સંખ્યામાં ભાઈ લઈ પોતાનું હેલ્થ ચેકઅપ કરાવી જે ઉત્સાહ દાખવ્યો છે, તેને બિરદાવ્યો હતો. આ કેમ્પમાં મીડિયાકર્મીઓના સંપૂર્ણ બ્લડ કાઉન્ટ, બ્લડ શુગર, લીવર ફંક્શન, લિપીડ પ્રોફાઈલ, કિડની ફંક્શન ટેસ્ટ, યુરિક એસિડ, કેલ્શિયમ, હોર્મોનલ ટેસ્ટ, વિટામિન બી ૧૨, વિટામિન ડી, ડાયાબિટિક માર્કર, એક્સરે, ઈ.સી.જી. સહિતના અગત્યના ટેસ્ટ નિ:શુલ્ક કરવામાં આવ્યા હતા. આ કેમ્પને સફળ બનાવવા માટે ડાંગ જિલ્લા રેડક્રોસ સોસાયટીના શ્રીમતિ નયનાબેન પટેલ, શ્રી ઝાકિરભાઈ ઝંકાર, શ્રી લોચન શારત્રી સહિત સેવાભાવી સભ્યો, અમદાવાદ રેડક્રોસ સોસાયટીના સભ્યો સર્વશ્રી રાજબાલ ઝાલા, અમીત પટેલ, જીતુભાઈ સુખડીયા, સુરેશભાઈ યાવડા, સિવિલ સર્જન ડો. મિતેષ કુનભી સહિતના અગ્રણીઓ તેમજ ડાંગના પત્રકારો, ઈલેક્ટ્રોનિક મીડિયાના રિપોર્ટરો, વિવિધ સમાચાર સંસ્થાના ઉપ થી વધુ પ્રતિનિધીઓ, મીડિયાકર્મીઓએ હેલ્થ ચેક કપ કેમ્પનો લાભ લીધો હતો.

ડાંગ જિલ્લામાં પરંપરાગત રીતે ડોંગર દેવના તહેવારની ઉજવણી ડાંગ વાસી દ્વારા કરવામાં આવી



આહવા-ડાંગ ડાંગ જિલ્લાના સુબીર તાલુકામાં આવેલ આદિવાસી દેવસ્થાન કન્સરિયા ગઢ ખાતે ડોંગર દેવનો મહિનો જેને ડાંગ જિલ્લામાં દેવનો મહિનો તરીકે ઓળખવામાં આવે છે તેમજ આ મહિનાના પૂનમના દિવસે મેળો ભરાય છે. આ મેળામાં ગુજરાત અને મહારાષ્ટ્રના રાજ્યના ખૂબ મોટી સંખ્યામાં લોકો આવતા હોય છે જેમાં ખાસ કરીને ડાંગ, તાપી, વલસાડ અને નવસારી અને ખૂબ મોટી સંખ્યામાં આદિવાસી ભક્તજનો અહીં પૂજા અર્ચના કરે છે વડીલોના સમયથી ચાલી આવેલ આ મેળા છે. આદિવાસીઓ ઘરમાં સુખ, શાંતિ અને સમૃદ્ધિ માટે ગઢની પૂજા કરે છે આદિવાસી સમાજમાં અનેક તહેવારોને પરંપરાગત ઉજવણી કરવામાં આવે છે તેમાંનો એક આ તહેવાર જેને વિશિષ્ટ રીતે ડોંગરદેવ દેર દેર ખૂબ જ સન્માન અને પારંપારિક રીતરિવાજો સાથે મનાવવામાં આવે છે.

આદિવાસી પરિવાર ઘરમાં સુખશાંતિ તથા ભરત (પૂરતું અન્ન-પાણી) રહે તે માટે ડોંગરદેવની સ્થાપના કરે છે. આ દિવસ સુધી આ દેવમાં સામેલ થયેલા યુવાનો-પુરુષો આઠે-આઠ દિવસ દેવના સ્થળ પર ઉંચે છે, પોતાના ઘરે કે પત્ની પાસે ઉંચતા નથી અને ઘરનું જમતા પાશા નથી. આખા ફડના સભ્યો કે જેઓને તમામને દેવ જ કહેવામાં આવે છે. તેઓ તમામ આઠ દિવસ સુધી ગામે ગામ ફરી પાવરી તથા ટાપરા વાઘોના તાલે નાચે છે અને ઘરે ઘરેથી અનાજ, કઠોળ, તેલ, મીઠું, મરચુ વગેરે એકઠા કરે છે. ત્યાર બાદ પોતાના ગામે દેવની સ્થાપના પાસે આવી ત્યાં જાતે તમામ દેવો ભોજન બનાવી જમે છે. આઠ દિવસ બાદ નજીકમાં આવેલા અથવા જ્યાં માનતા રાખી હોય તે ગઢ પર તમામ દેવો સાથે મરઘા, બકરા વગેરે લઈ જઈ ત્યાં વિવિધ ગામોથી આવેલા દેવોના ફડ વારાકરતી પોતાનું પર્ફોર્મન્સ કરી પાવરકર, ટાપરા, નિશાનકર, ભગત વગેરે સાથે

તમામ દેવો પારંપારિક નાચાગાન કરી દંગ કરે છે. આખા દિવસ દરમિયાન નૃત્યો ચાલે છે અને તે ગઢ પાસે નજીકમાં જ ખળી (સ્થાનક) બનાવી રોકાય છે. રાત્રે નવ વાગ્યા પછી ગઢ પર ચઢે અને ત્યાં દરેક ફડમાં એક ભગત હોય છે તે પોતાની વિદ્યા બોલીને જે તે ગઢના દેવને રીઝવે છે. આમ દરેક ગામોથી આવેલા દેવો અને તેમના ભગતો આખી રાત કમશ: આવી દેવ પાસે વિનંતીઓ કરે છે, પુજા કરે છે. ત્યારબાદ મરઘા, બકરાની બલિ ચઢાવવામાં આવે છે. ગઢ પરથી નીચે ઉતરી પોતપોતાની ખળીઓ પાસે આવી ઉપલબ્ધ સામગ્રીમાંથી ભોજન તૈયાર કરી તમામ દેવો સાથે બેસીને જમે છે. જોકે હાલ ડાંગના આદિવાસીમાં પારંપારિક અનેક રીત-રિવાજો ભુલાઈ રહ્યા છે અને ડોંગરદેવમાં પણ ઘણી આધુનિકતાઓ પેસી રહી છે પરંતુ જે પણ બચ્યું છે એ જોવાલાયક અને ડાંગ, તાપી, વલસાડ અને મહારાષ્ટ્ર ના આદિવાસીઓના જીવન સાથે વણાઈ ગયેલી પરંપરા છે.

ગૌસેવા હેતુ વૃંદાવન શ્રીમદ્ ભાગવત કથા માટે ડીસાથી પ્રથમ ટીમ રવાના થઈ



જ્ય જલારામ ટ્રસ્ટ ડીસા તેમજ શ્રી જલારામ ગૌ સત્સંગ મંડળ ડીસા દ્વારા તારીખ ૧૭-૧૨-૨૦૨૪ થી તારીખ ૨૩-૧૨-૨૦૨૪ સુધી વૃંદાવન ખાતે ગૌસેવા હેતુ પૂજ્ય શ્રધ્ધા ગોપાલદીદીના વ્યાસાસને શ્રીમદ્ ભાગવત કથાનું આયોજન કરવામાં આવેલ છે. આ કથાની વ્યવસ્થા માટે જલારામ મંદિર ડીસાથી પ્રથમ ટીમ રવાના થતાં તેમને શુભેચ્છા પાઠવવા એક કાર્યક્રમનું આયોજન કરવામાં આવ્યું હતું.

ઉપસ્થિત સૌ જલારામ ભક્તોએ ઢોલ શરણાઈના નાદે ગરબે ધૂમીને નિજાનંદ કર્યો હતો. પ્રથમ ટીમના પ્રકાશભાઈ રામપ્રસાદભાઈ ઠક્કર, જગદીશભાઈ દયાળજીભાઈ ઠક્કર તેમજ શ્રવણસિદ્ધ રાજપૂતનું કંકુતલિક, ફૂલછડી, સાલથી સન્માન કરવામાં આવ્યું હતું. અગ્રણી સેવકો સર્વ કનુભાઈ આચાર્ય, શશીકાંતભાઈ ડી. ઠક્કર, ભગવાનભાઈ બંધુ, શારદાબેન આચાર્ય, પૂજાબેન કે. ઠક્કર, બીનાબેન એ. ઠક્કર, નિલેશભાઈ રાવલ, અમીતભાઈ પુરોહિત, નરેશભાઈ ઉંચા, કમલેશભાઈ રાચ, કલ્પેશભાઈ-લાલાભાઈ, ઈશ્વરભાઈ રાવળ સહિત સૌએ શાબ્દિક શુભેચ્છાઓ પાઠવી હતી. ખૂબ મોટી સંખ્યામાં જલારામ ભક્તોએ ખાસ હાજરી આપી વૃંદાવન જતા સેવકોને વાજતેગાજતે ધામધૂમપૂર્વક પ્રસ્થાન કરાવ્યું હતું વિનોદ બાંડીવાળા ડીસા

પી.પી. સવાણી પરિવાર દ્વારા સુરતમાં પિતાવિહોણી ૧૧૧ દીકરીઓનો અનોખો સમૂહલગ્ન 'પિયરીયું' સમારોહ યોજાયા

સુરતના પી.પી.સવાણી પરિવાર દ્વારા દર વર્ષની જેમ આ વર્ષે પણ પી.પી.સવાણી ચૈતન્ય વિદ્યાસંકુલ, અગ્રામા ખાતે 'પિયરીયું' નામથી પિતાની છગ્રાણ્યા ગુમાવેલી ૧૧૧ દીકરીઓનો અનોખો અને લાગણીભીનો લગ્ન સમારોહ યોજાયો હતો. મુખ્યમંત્રીશ્રી ભુપેન્દ્ર પટેલે આ જાજરમાન લગ્નોત્સવમાં સહભાગી બની કન્યાદાન કર્યું હતું તેમજ 'પિયરીયું' છોડીને સાસરે વિદાય લઈ રહેલી પિતાવિહોણી દીકરીઓને દામ્પત્યજીવનની શુભેચ્છાઓ અને આશીર્વાચન પાઠવ્યા હતા.

લગ્નોત્સવમાં વિશ્વવિખ્યાત રામકથા મર્મજૂ પૂ. મોરારીબાપુ, મંત્રીઓ, વન પર્યાવરણ મંત્રી શ્રી મુળુભાઈ બેરા, શિક્ષણ રાજ્યમંત્રીશ્રી પ્રહુલભાઈ પાનશેરીયા, ગુહરાજ્ય મંત્રીશ્રી હર્ષ સંઘવી, વિધાનસભાના નાયબ મુખ્ય દેડક શ્રી કૌશિકભાઈ વેકરિયા સહિતના મહાનુભાવોની પ્રેરક ઉપસ્થિતિ રહી હતી. લગ્ન સમારોહની શીતળ સાંજે ઢોલ, શરણાઈ અને સંગીતની સુરાવલિઓ સાથે પ્રાચીન લગ્ન ગીતોનો સૂરીલો સંગમ સર્જાયો હતો. સવાણી પરિવારના

આંગણેથી પિતાવિહોણી ૧૧૧ દીકરીઓની લાગણીસભર વિદાય અર્પાઈ હતી. રાજકીય મહાનુભાવો, અધિકારીઓ અને સમાજ અગ્રણીઓના હસ્તે કન્યાદાન કરાયું હતું. આ પ્રસંગે મુખ્યમંત્રીશ્રીએ સવાણી પરિવારની સેવાભાવનાને બિરદાવતા જણાવ્યું કે, છેલ્લા ૧૬ વર્ષથી દીકરીના લગ્ન કરીને નહી, પણ પિતા તરીકેની તમામ જવાબદારી નિભાવતા મહેશભાઈ સવાણી આ વર્ષે પરજી દીકરીના પિતા બની ગયા છે. વર્ષ ૨૦૧૧ થી અવિરત પ્રજ્વલિત થયેલો આ લગ્નોત્સવનો સેવાયજ્ઞ નિઃસ્વાર્થ સેવાનું ઉત્તમ ઉદાહરણ છે.

પિતાવિહોણી દીકરીઓના લગ્નના આ વિશિષ્ટ કાર્યમાં અનોખી સંવેદનશીલતાની પ્રતીતિ થાય છે એમ જણાવી મુખ્યમંત્રીશ્રીએ છેલ્લા ૧૬ વર્ષમાં લગ્ન થયેલી પિતાવિહોણી દીકરીઓને પિતાનો ઓછપ ન લાગે, પિતાની ખોટ ન વર્તાય એવી કાળજી અને જવાબદારી તેમજ લગ્ન બાદ પણ મહેશભાઈ દ્વારા દીકરીઓની સગા પિતા માફક આજીવન કાળજી લેવાના ઈશ્વરીય કાર્ય બદલ અભિનંદન પાઠવ્યા હતા.

પોતે કમાઈને પોતે ખાવું એ પ્રકૃતિ છે, અન્યએ કમાયેલું ખાવું એ વિકૃતિ છે, પરંતુ પોતે કમાઈને અન્યને ખવડાવવું એ સંસ્કૃતિ છે એમ જણાવી મુખ્યમંત્રીશ્રીએ કહ્યું કે, અર્જિત કરેલી સદસંપત્તિને સામાજિક સેવા તેમજ પિતાવિહોણી દીકરીઓના જીવનમાં નવા રંગો પૂરવા માટે ઉપયોગમાં લેવાની સવાણી પરિવારની આગવી સંસ્કૃતિ એ ગુજરાતી મહાજનોની સખાવતી પરંપરાને ઉજાગર કરે છે.

તેમજ જણાવ્યું કે, 'જેનું કોઈ નહીં એનો સવાણી પરિવાર' તેમજ 'પિતા વિનાની પુત્રીઓના પિતા એટલે મહેશભાઈ' એવી ઓળખ બની ગઈ છે. આ સમરસતા, સંવેદના અને એકતાની ભાવના વડાપ્રધાન શ્રી નરેન્દ્રભાઈ મોદીની 'એક ભારત, શ્રેષ્ઠ ભારત'ની સંકલ્પનાને સાકાર કરે છે. એટલું જ નહીં, લગ્નમાં ૫૦,૦૦૦ તુલસીના છોડાનું વિતરણ એ સામાજિક કાર્યો સાથે પર્યાવરણ સંરક્ષણની ઉદાત સંવેદનાના દર્શન કરાવે છે એમ જણાવી પરજી દીકરીઓના પાલક પિતા બનેલા મહેશભાઈને શુભેચ્છા પાઠવી હતી.

પ્રખ્યાત રામકથાકાર પૂ. મોરારીબાપુએ



નવદંપતિઓને આશીર્વાચન પાઠવ્યા હતા અને સવાણી પરિવારની સમાજ પ્રત્યેના ઉત્તરદાયિત્વને બિરદાવ્યું હતું.

આ પ્રસંગે પી.પી. સવાણી શુપના શ્રી મહેશભાઈ સવાણીએ જણાવ્યું હતું કે, બે દીકરીઓથી શરૂ કરેલો લગ્નોત્સવ આજે ૧૬મો લગ્ન સમારોહ યોજાઈ રહ્યો છે. આ સમૂહલગ્ન નહીં, પણ લગ્નોત્સવ છે. કારણ કે કોઈ પરિવારમાં જેમ મહંદે રસમ, મંડપમુદુર્ત, કરિયાવર જેવી પ્રાચીન પ્રથા-રસમો યોજાય છે તેમ અહીં તમામ રસમોની ઉજવણી કરવામાં આવે છે. સમારોહના માધ્યમથી પિતા તરીકેની જવાબદારી વહન કરવાનું કાર્ય કર્યું છે. દીકરીઓને શિખામણ આપતા મહેશભાઈએ કહ્યું કે, સૌને સાથે રાખીને પરિવારને એક તાંતણે બાંધી

રાખજે. સૌને સાથે રાખી એક અને નેક બની પરિવારની તમામ જવાબદારીઓ અને દામ્પત્યજીવનને ઉજાગરજે.

હજારો દીકરીઓના પાલક પિતા શ્રી મહેશભાઈ સવાણીએ જણાવ્યું હતું કે, અમે માત્ર કન્યાદાન કરી ને કે કરિયાવર આપતા નથી, પણ પિતાની જવાબદારી હું નિભાવું છું. કોઈ જમાઈનું અવસાન થાય તો દીકરીને આજીવન મહિને રૂ. ૧૦ હજારની આર્થિક સહાય આપીએ છીએ.

આ કાર્યક્રમને ગોલ્ડન બુક ઓફ રેકોર્ડમાં સ્થાન મળ્યું હતું. એક જ સમયે એક જ કાર્યક્રમમાં ૫૦,૦૦૦ તુલસીના છોડ સામાજિક સંદેશ સાથે વિતરીત કરવાનો એક નવો રેકોર્ડ, લગ્નસમારોહમાં ૩૭૦ ફૂટ લાંબુ તોરણ અને કુલ એક જ સ્થળેથી

તબક્કાવાર પરજી દીકરીઓના લગ્ન એમ ત્રણ રેકોર્ડ બન્યા હતા, જે બદલ ગોલ્ડન બુક ઓફ રેકોર્ડની ટીમે હાજર રહી સર્ટિફિકેટ એનાયત કર્યું હતું.

આ પ્રસંગે પર્યાવરણ સંરક્ષણના સામાજિક સંદેશ સાથે દરેક મહેમાનોને કુલ ૫૦,૦૦૦ તુલસીના છોડાનું વિતરણ સાથે પર્યાવરણ અને અંગદાન જાગૃતિના પ્લેકાર્ડથી લોકોને પ્રેરિત કરાયા હતા.

આ પ્રસંગે મેયર દલેશભાઈ માવાણી, ધારાસભ્ય સંગીતાબેન પાટીલ, પ્રયોશ પ્રતિષ્ઠાન- ડાંગના શ્રી પી.પી.સ્વામી, સંત ઈન્દ્રભારતીજી, શેરનાથ બાપુ, ગિરીબાપુ, નૌતમ સ્વામી, સવાણી પરિવારના મોભી વલ્લભભાઈ સવાણી, સહિત અગ્રણી મહાનુભાવો, સંતો

પર્યાવરણ સંરક્ષણના સામાજિક સંદેશ સાથે ૫૦,૦૦૦ તુલસીના છોડાનું વિતરણ

'પર્યાવરણ અને અંગદાન જાગૃતિ' ના પ્લેકાર્ડ સાથે લોકોને પ્રેરિત કરાયા

પ્રખ્યાત રામકથાકાર પૂ. મોરારીબાપુએ નવદંપતિઓને આશીર્વાચન પાઠવ્યા

રાજકીય મહાનુભાવો, અધિકારીઓ, સમાજ અગ્રણીઓના હસ્તે કન્યાદાન કરાયું

મહંતો, સાજન માજન ઉપસ્થિત રહ્યા હતા.

વિદાય ગીતો સાથે

વિદાય પ્રસંગે દીકરીઓની આંખોમાંથી અશ્રુઓની ધારા વહી

આનંદ ઉલ્લાસના લગ્ન પ્રસંગમાં દીકરીની વિદાય વેળાનો

પ્રસંગે હસતી આંખોને પળભરમાં આંસુથી છલકાવી દે છે. વિદાયની વસમી વેળા દીકરીના માતા - પિતા અને પરિવારનું હૈયુ હયમચાવી મૂકે છે, ત્યારે વિદાય ગીતો સાથે વિદાય પ્રસંગે ૧૧૧ દીકરીઓની આંખોમાંથી અશ્રુઓની ધારા વહી હતી. પાલક પિતા મહેશભાઈને ભેટીને દીકરીઓ સાસરે ડગ માંડી રહી હતી ત્યારે મહેશભાઈ પણ પોતાના આંસુ રોકી શક્યા ન હતા. ઉપરાંત પ્રસંગના સાક્ષી હરકોઈની આંખના ખૂણા પણ ભીના થઈ ગયા હતા.

ડાંગ જિલ્લા સુબીર તાલુકાના ખૂબ જ અંતરિયાળ વિસ્તારના ઉગા ગામના વતની મહેન્દ્ર આઈ.પવાર સંસ્કૃત વિષયમાં પી.એચ.ડી થયા

તેમજ મ.છ. સરકારી વિનયન કોલેજ આહવાથી વર્ષ-૨૦૧૪માં પૂર્ણ કર્યો, ત્યારબાદ સ.છ. શ્રીમતિ જે.પી શ્રોફ કોલેજ વલસાડ થી ૨૦૧૬ માં પૂર્ણ કર્યો. ૨૦૧૯ માં ગાંધીનગરથી મ.ઈ.ક. પૂર્ણ કર્યું, પિતાજીનું અવસાન થતાં ઘરની આર્થિક પરિસ્થિતિ અને ધરની જવાબદારી માથે આવી. પણ ભણવાની તરસ ન પૂર્ણ થતાં પ્રોફેસર માટેની વિવિધ પરીક્ષાઓની તૈયારી કરી, તેમાં ષ્ઠી, દ્વિતી (નઈલ) જેવી શ્રેષ્ઠ પરીક્ષાઓ પાસ કરવામાં સફળતા મેળવી. અંતે સૌરાષ્ટ્ર યુનિવર્સિટીમાં ર.ક. માટેની એન્ટ્રસ પરીક્ષા પાસ કરી ર.ક.માં



પ્રવેશ લીધો. જ્યાં માતૃશ્રી મોંઘીબા મહિલા કોલેજ અમરેલીના ઈન્ચાર્જ આચાર્યશ્રી ડો.બી.આર.ચુડાસમા સાહેબના માર્ગદર્શન હેઠળ 'વિષય ઉપર શોધકાર્ય સંપન્ન કરી સૌરાષ્ટ્ર

યુનિવર્સિટીમાંથી ર.ક.ની ગૌરવપૂર્ણ પદવી મેળવી. આદિવાસી અંતરિયાળ વિસ્તારમાં રહેતા ઘણાં વિદ્યાર્થીઓ કે, જે પોતાના ઘરની આર્થિક પરિસ્થિતિ નબળી હોવાના કારણે ભણતર અધ્ય વચ્ચે છોડી દેતા હોય છે તેવા વિદ્યાર્થીઓને ડો. મહેન્દ્ર આઈ.પવારે સચોટ ઉદાહરણ પુરું પાડ્યું છે. "ભણવાની જેને તરસ હોય તેને કોઈ પરિસ્થિતિ નડતી નથી અને અડગ મનના માનવીને હિમાલય પણ નડતો નથી" આવી ઉક્તિઓને ડો. મહેન્દ્ર પવારે સાર્થક કરી બતાવી છે.

યોથી જાન્યુઆરીથી ભરૂચના કબીરવડ ખાતે મોરારીબાપુના વ્યાસાસને રામકથા પ્રારંભશે..

ભરૂચ ભરૂચ જિલ્લાનું ખ્યાતનામ કબીરતીર્થ જે કબીરવડના નામે સુખ્યાત છે. એક યાત્રાધામના સ્વરૂપમાં ગણનાપાત્ર છે. આ તીર્થસ્થાનમાં પૂ. મોરારીબાપુના વ્યાસાસને આગામી યોથી જાન્યુઆરીથી કથાના કમની ૮૪૮મી કથાનો પ્રારંભ થશે. પૂ. મોરારીબાપુનો કબીર ચિંતન પર વિશેષ દષ્ટિકોણ રહ્યો છે. તેથી બાપુએ કબીરના સ્થાન ઉપર મગરહમાં અને પછી મોરબીના કબીર આશ્રમ ખાતે પણ કથાનું ગાન કર્યું છે. હવે એ જ કમમાં વધુ એક કબીર ચિંતન ઉપરની કથા કબીરવડ ખાતે યોજાઈ રહી છે. જાન્યુઆરી ૨૦૨૫ને શનિવારના દિવસે આરંભ થનાર આ કથાના આયોજન સંદર્ભે આજે ૧૩ ડિસેમ્બરના રોજ કબીરવડના

મંગલેશ્વર ગામમાં એક વિશાળ સભાનું આયોજન કરવામાં આવ્યું હતું. આ બેઠકમાં ભોજન પ્રસાદ અને કથાને લગત તમામ વ્યવસ્થાઓ માટે ચિંતન મનન અને નિર્ણયો થયા. સૌને કથાનો ઉત્તમ લાભ મળી રહે તે માટે કથાના આયોજનમાં અગ્રેસર એવા પરેશભાઈ ફાફડા વાળા નિમિત્ત માત્ર યજમાન અમેરિકા સ્થિત શ્રી નરેશભાઈ પટેલના સાથી તરીકે જોડાઈ ગયાં છે. આજની બેઠકમાં કબીર આશ્રમ મોરબીના મહંત શ્રી પૂજ્ય શિવરામ સાહેબ, મંગલેશ્વરના મહંતશ્રી ગુરુચરણ સાહેબ, યજમાન શ્રી નરેશભાઈ પટેલ, વહાસભ્ય શ્રી અરુણસિંહ રાણા, કલેક્ટર શ્રી ગૌરાંગભાઈ મકવાણા અધિક કલેક્ટર શ્રી એન. આર.ધાવલ મંગલેશ્વરના



સરખંચ શ્રી વિરેન્દ્રસિંહ સામાજિક કાર્યકર જયભાઈ અને જિલ્લા વિકાસ અધિકારીશ્રી, માર્ગ મકાન વિભાગના અધિકારીશ્રીઓ, પોલીસ વિભાગના અધિકારીશ્રીઓ અને અન્ય તમામ વહીવટી તંત્રના

મુખ્ય અધિકારીશ્રીઓ બેઠકમાં ઉપસ્થિત રહ્યાં હતાં અને કથાનું આયોજન એ વિશાળ પાયે હોય મહત્વના નિર્ણયો કરીને સૌએ પોત પોતાની જવાબદારીઓ ઉપાડી લીધી હતી. કાર્યક્રમનું સંચાલન

જાણીતા લોકગાયક અને ભરૂચના શિક્ષણ જગત સાથે જોડાયેલાં શ્રી અભયસિંહ રાઠોડે સંભાળ્યું હતું. ઉપરોક્ત વિગતો સંગીતની દુનિયાના શ્રી નિલેશભાઈ વાવડીયાએ આપી છે.